

# EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Martes 15 de Marzo de 1904

Año XXXIII. Núm. 9.284

## La garantía del comercio

Cuando un comerciante embarca efectos para el extranjero, recibe del Agente consignatario del buque un conocimiento en el que se especifica la clase de efectos, haciendo constar que van por cuenta y riesgo del cargador, lo cual significa que el interesado acepta el riesgo.

Ahora bien, nuestra salud, que es lo más valioso que se puede poseer, está siempre al riesgo del interesado, porque nunca se hallará quien pueda aceptar la responsabilidad de nuestra propia salud, que estamos en el deber de conservar libre de pérdida y avería. Para lograr este objeto debe apelarse a la Emulsión Scott, que durante 30 años ha demostrado ser el remedio más seguro para curar la anemia, bronquitis, tisis, tos ferina, sarampión, reumatismo y todas las enfermedades de la garganta y pulmones. La Emulsión Scott contiene las garantías del aceite de hígado de bacalao ó hipofosfitos de cal y sosa, substancias que reconstituyen y purifican la sangre, obrando con prontitud y en la forma más completa. La Emulsión Scott puede obtenerse en todas las droguerías y farmacias en botellas con envoltura color salmón llevando la marca de fábrica: un hombre con un pescado á cuestas.

## El Croup ó Angina

se cura con

## LA EMULSIÓN SCOTT

REMEDIO

á la vez que alimento

tan agradable de tomar como la

CREMA DE LA LECHE

compuesta de

Aceite de Hígado de Bacalao medicinal

(garantizado absolutamente puro)

de Hipofosfitos de cal y de sosa.

Los niños la piden á gritos y con su uso SE HACEN FUERTES Y ROLLIZOS

Frasquito de muestra será enviado gratis contra 75 céntimos en sellos de correos al señor D. CARLOS MARES, calle de Valencia núm. 333, Barcelona.

## La cuestión de los trigos

El diputado por Vich, señor Huelin, aprovecha cuantas ocasiones se le presentan para tratar en el Congreso asuntos que afectan á los intereses industriales y agrícolas. En una de las últimas sesiones se expresó en la siguiente forma, que reproducimos del «Diario de Sesiones»:

«El señor Presidente: Tiene la palabra el señor Huelin.

El señor Huelin: Siento que no esté presente el señor ministro de Hacienda, porque he pedido la palabra para felicitarle á él y al Gobierno por el proyecto de ley que leyó hace dos sesiones, referente á la baja temporal del impuesto de importación sobre los trigos, á fin de evitar el encarecimiento del pan, artículo de primera necesidad. Bajo este punto de vista, no solamente en nombre mio, sino también en nombre del país, yo felicito con el mayor gusto á S. S. por haber adoptado esa medida, deseando que pronto sea ley. El señor ministro de Hacienda me ha indicado que ese proyecto debe pasar á la Comisión de presupuestos, y yo desearía que esa Comisión se ocupase inmediatamente del asunto, para que pronto sea un hecho esa iniciativa de S. S., que redunde en

beneficio del país en general, y sobre todo de la clase obrera.

Pero ese proyecto no basta para que yo desista de la interpelación que he anunciado referente á la fabricación de harinas, porque esta industria necesita mercados nuevos, necesita la exportación, y para conseguir eso es preciso que se establezcan las admisiones temporales, las primas de exportación ú otro cualquiera de los procedimientos que están implantados en otros países para facilitar la exportación de las harinas, y pueda este producto ir de las fabricas de Cataluña y otros puntos á los mercados extranjeros.

Yo dirijo al señor ministro de Hacienda, y no estando presente, al señor ministro de Gracia y Justicia, ó á cualquiera otro de los que se sientan ahora en ese banco, el ruego de que se haga cargo de lo que pido en bien de la industria harinera. El proyecto leído por el señor ministro de Hacienda es muy bueno, muy útil y muy práctico, y creo que todo el país lo ha deseado para abaratar un artículo de primera necesidad como el pan; pero se necesita algo más en beneficio de la fabricación harinera.

El señor ministro de Gracia y Justicia (Sánchez de Toca): Pido la palabra.

El señor Presidente: La tiene S. S.

El señor ministro de Gracia y Justicia (Sánchez de Toca): La pido nada más que para corresponder en cortesía al ruego del señor Huelin. El Gobierno acoge con toda la satisfacción que corresponde á la autoridad de S. S. en estos asuntos el aplauso que tributa al proyecto presentado por el señor ministro de Hacienda. Y en cuanto á los demás ruegos, bien presentes los tendrá el señor ministro de Hacienda, y serán objeto de atención especial por parte suya.

El señor Secretario (marqués de Grigny): La Mesa pondrá en conocimiento del señor ministro de Hacienda el ruego del señor Huelin.

## La guerra ruso-japonesa

PERIÓDICO INGLÉS PROCESADO

La prensa extranjera se ocupa de la denuncia del «China Times», periódico que se publica en Tien Tsin, y del procesamiento de su director, por haber publicado artículos violentos y difamatorios contra los rusos. Ante la reclamación del cónsul de Rusia en aquella plaza, tan cercana al teatro de la guerra, el director de dicho periódico ha sido sometido al tribunal consular de la Gran Bretaña, no sin haber consultado antes el agente diplomático á su Gobierno y haberse discutido este asunto en el Parlamento inglés, que aprobó en todas sus partes la corrección impuesta al autor de los artículos publicados en el periódico mencionado.

Hasta aquí la cosa no pasa de ser un percance desagradable para los redactores del «China Times», cuya corrección parece justificada por publicarse

aquel periódico en país neutral; pero este acto de justicia toma el carácter de arbitrario desde el instante en que no son procesados por la misma causa los periódicos de la Gran Bretaña que, al igual que los órganos de los Estados Unidos, gozan de una libertad sin límites para difamar á los rusos, tratándolos con los epítetos más denigrantes que pueden emplearse en los papeles públicos.

Los periódicos escritos en lengua inglesa, tanto en Europa como en América y en todas las escalas del Extremo Oriente, como Shanghai, Hong Kong, Tien-Tsin y otros puntos, según observa la prensa francesa, se muestran apasionadísimos en sus juicios relativos á la guerra, escribiendo atrocidades contra los rusos y bañándose en agua de rosas al hablar de los japoneses.

Los «moskots», como ellos llaman á los rusos, están calificados en los despachos de sus periódicos y representados en sus grabados caricaturescos como los más brutos de los hombres, los más corrompidos, los más cobardes.

Se complacen en referir novelas y anécdotas á todas luces faltas de fundamento, cuentos imaginarios y cuanto pueda ofender y desprestigiar á los rusos: embustes como el relativo al ferrocarril transiberiano, del que han dicho que es un filibusterismo colosal, en el que se roba á todo el que tiene necesidad de trasladarse de un punto á otro por aquella vía.

En cambio, cuando hablan del Japon dicen que *Jap* es un *very splendid man*. Solo les falta divinizarlos, para colocarlos en el templo de los semidiosos.

¿Cómo podría imaginar el Japon años atrás que Inglaterra y los Estados Unidos le apoyarían y ayudarían contra Rusia, no solo con sus simpatías, sino también con sus tesoros y sus fuerzas militares y marítimas.

De aquí las quejas naturales y legítimas de Rusia. En este país, como en el resto de Europa, se tiene la convicción de que los japoneses no se hubiesen lanzado á la guerra sin la complicidad de los ingleses.

También pudiera ser que la campaña emprendida en favor del Japon por los periódicos yanquis y británicos estuviese relacionada con asuntos financieros.

Sea de ello lo que fuere, es lo cierto que para condenar á un periódico, como lo ha sido el «China Times», debían ser igualmente condenados los demás que en su caso se encontrasen, siquiera para que no se recuerde en esta ocasión el proverbio español: «Justicia y no por mi casa».

LA ESCUADRA RUSA DEL MEDITERRÁNEO

Como son muchos los que se preguntan por qué la escuadra rusa al mando del almirante Virenius permanece en el mar Rojo en vez de ir á unirse con la de Port Arthur y reforzar aquellas fuerzas navales, «La Lanterne», de París, publica una carta de San Petersburgo explicando las causas que retie-

nen forzosamente dicha escuadra lejos del teatro de la guerra.

Cuando salió para su destino se apercibió el almirante de que los fondos con que se contaba para su armamento se habían dedicado á otras atenciones muy distintas, que ninguna relación tenían con las necesidades de la escuadra.

Por aquellos días no se esperaba que estallase la guerra, pero no obstante se dió orden al almirante de que saliese la escuadra y que reconstituyese con toda urgencia su armamento. Tan pronto como fué posible se envió el armamento y las municiones á Vladivostok, calculándose que podría llegar allí la escuadra antes de la declaración de la guerra.

Desgraciadamente, la ruptura de las hostilidades por el Japon vino á descomponer los planes del almirante Virenius, quedando sus buques inmovilizados en el Mediterráneo simplemente porque carece de armamento y de municiones, viéndose, por consecuencia, en la imposibilidad de combatir y de poder ir á buscarlos á Vladivostok.

Como ya en otra ocasión dijimos, la escuadra Virenius se trasladará, según parece á Cadix; allí se le unirá la escuadra del Báltico en el mes de Junio, y para aquella fecha podrán trasladarse ambas escuadras al Extremo Oriente ó tal vez continuarán estacionadas en el Mediterráneo.

NUEVOS BUQUES EN CONSTRUCCION

De San Petersburgo comunican que se trabaja con gran actividad en los puertos de Rusia para la terminación de diferentes buques de combate actualmente en construcción.

En los talleres de la capital se está dando la última mano al acorazado «Orel».

En el puerto de Neva se está terminando el gran transporte «Kamtchatka» y en los arsenales del Báltico están ya á punto de ser botados al agua los acorazados «Suvaroff» y «Slava». Así que los hielos dejen el mar libre el nuevo acorazado «Emperador Alejandro III» se ha á á la mar y será botado el «Pablo I» y otros dos nuevos acorazados.

Las manufacturas de Vosnessensk han tomado la iniciativa de ofrecer un acorazado al Estado. Este buque llevará el nombre de «Ivanouwna Vosnessensk». La suscripción abierta con este objeto asciende ya á la suma de quince millones de rublos.

EL BOMBARDEO DE VLADIVOSTOK.—DETALLES

Se han recibido detalles de Vladivostok, directamente, referentes al bombardeo.

No han causado los proyectiles japoneses daños de importancia en la plaza, pues los únicos que se han registrado son los siguientes:

Un proyectil cayó sobre una casa de madera, agujereando el techo, derribando una pared y matando una mujer que se hallaba dentro de la casa.

Cayó otra granada, sin reventar, en la casa que habita el coronel Joukof; atravesó el dormitorio, destrozó una estufa y después de horadar una pared, reventó junto a la tesorería. Allí había un soldado de centinela, que quedó cubierto por la tierra que levantó la explosión; pero su presencia de ánimo le permitió gritar, llamando la atención de las personas más cercanas, a fin de que salvaran la bandera izada en el edificio.

Aunque la enseña rusa no corría peligro, pues la explosión no había producido incendio, la señora del coronel Joukof y un soldado quitaron de allí la bandera.

Otra granada cayó en el patio del cuartel de marineros de la escuadra sibiriana.

Cinco marineros resultaron heridos levemente.

Ni hubo más muertos ni más heridos que los mencionados.

Las baterías rusas no contestaron al cañoneo, tanto por ser imposible alcanzar a la larga distancia que estaba el enemigo, cuanto por no descubrir el emplazamiento de las que defienden la plaza.

La noche siguiente al bombardeo transcurrió en la más completa tranquilidad.

Las tropas y el vecindario estuvieron a la altura de las circunstancias.

Son buscados activamente los japoneses que existen en la población.

Algunos telegramas que publican los periódicos de San Petersburgo dicen que murieron algunos chinos.

#### LOS JAPONESES DESMAYAN

París.—Se ha recibido un telegrama de Tokio diciendo que al entusiasmo de los primeros días a raíz de la ruptura de hostilidades, ha seguido un malestar y una desconfianza muy ostensibles.

Están los japoneses muy convencidos de que la guerra no va a ser cosa de pocos días como creyeron al principio, sino que costará tiempo, hombres y dinero.

Han visto que las tentativas para tomar Puerto Arturo hasta la fecha han resultado infructuosas y que el ejército japonés lucha en Corea con más dificultades de las que antes calcularon.

Sólo tienen la esperanza de que si fueran derrotados acudirían en su auxilio Inglaterra y los Estados Unidos.

Si les faltase esta fe habrían perdido toda la fuerza, pues se van convenciendo de la importancia que tiene el enemigo.

#### LOS RESULTADOS

##### DE LOS PRIMEROS COMBATES

He aquí, según informes autorizados, las pérdidas de la escuadra japonesa desde el comienzo de las hostilidades:

Acorazado «Hatsuse», averías en la máquina y destruido el cuadro de oficiales (combate del 9 de Febrero).

Acorazado «Shibushima», averías en la superestructura y un obús en la línea de flotación (combate del 9 de Febrero.)

Acorazado «Yuji», torrecilla delantera destruida (combate del 9 de Febrero.)

Crucero acorazado «Asamo», tres obuses en la línea de flotación, hélice destruida (combate de Chemulpo.)

Crucero acorazado «Iwate», averías en la torrecilla delantera, un cañón de 8 pulgadas destruido.

Cruceros acorazados «Yakumo» y «Adzuma», con averías ligeras.

Crucero protegido «Takachiho» echado a pique en el combate de Chemulpo.

Crucero protegido «Akashi», echado a pique el 9 delante de Port-Arthur.

Contra-torpedero «Chishayta», perdido en la rada de Che-fú (25.)

Dos contra-torpederos, cuatro torpederos y cuatro cañoneros hundidos ante Port Arthur y Chemulpo.

Además, según el «Correo de Tientsin», el acorazado «Kyaschima» y los cruceros «Osama» y «Tokio» sufrieron averías y hubieron de ser remolcados hasta Nagasaki.

#### EL YEN

Ahora, con motivo de la guerra ruso japonesa, se habla con frecuencia de los yens que cuestan las cosas.

El yen es una moneda de plata, que tiene en uno de sus lados un dragón rodeado de caracteres japoneses, y en el otro dos ramas de crisantemos, entre las cuales hay otro crisantemo heráldico, redondo y con diez y seis pétalos apenas marcados. Su dimensión es próximamente la de nuestro duro, aunque su valor es considerablemente menor.

También tienen los japoneses «medio yen» y «cuarto de yen», valiéndose este último 25 sens, y otra moneda pequeña de plata de 10 sens, equivalente a unos 25 céntimos de franco.

La moneda de cinco sens es de níquel, y hay además monedas de cobre equivalente a las nuestras, llamadas por el vulgo perros grandes y chicos.

#### EL MANJAR NACIONAL DE COREA

La Corea tiene también su manjar nacional, que es una sopa.

Para confeccionar la sopa coreana se toma carne de vaca, que se parte en pequeños pedazos, haciendo lo mismo con unas cebollas y rehogándolo todo con aceite. Se pone esto después en agua hirviendo, y se le deja cocer durante una hora. Después se le echan fideos. Al ponerla en la sopera para servirla, se la añaden huevos frescos y algunas gotas de *santjang*.

El *santjang* es el producto de la fermentación de la judía puesta en una botella con agua, y que puede conservarse cientos de años, sucediendo lo que con el buen vino, que mejora envejeciendo.

## NOTICIAS

Madrid 12.

Según un despacho de San Petersburgo, aumenta considerablemente la tirantez de relaciones entre Rusia y Francia, a consecuencia de la campaña de los socialistas contra la alianza entre ambas naciones, campaña que se supone es vista con muy buenos ojos por parte de algunos ministros, especialmente de M. Combes y M. Pelletan.

Los japoneses, además de activar los desembarcos en Manchuria, han empezado a organizar un movimiento de avance por mar, a lo largo de las costas de Corea, gracias al cual podrán evitarse marchas difíciles por las detestables carreteras coreanas y llevar en poco tiempo al extremo Norte de la península una fuerza bastante respetable para imposibilitar cualquiera operación ofensiva de los rusos al Sud del Yalú.

Mr. Burleigh, corresponsal militar del «Daily Telegraph» en Seoul, comunica que el ejército japonés de ocupación de la Corea se halla en excelente estado sanitario é impaciente por entrar en campaña.

Comunican de Vladivostok que la población coreana que simpatiza con Rusia ha ofrecido gratuitamente los obreros necesarios para las fortificaciones de la plaza.

Telegrafían de Port-Said que hoy marchará a Cadiz el crucero ruso «Dimitri Donskoi».

París.—Según un periódico bien informado, a fines de este mes el ejército japonés será de 150.000 hombres en Corea.

Se ha recibido de Londres un despacho de origen chino, en el que se dice que se había trabado un gran combate terrestre entre tropas rusas y japonesas en Kien-Chong, siendo los primeros derrotados con grandes pérdidas.

Añade el despacho que los japoneses se apoderaron de la ciudad.

Un despacho de Port-Arthur asegura que ha vuelto a salir fuera del puerto la escuadra rusa para trabar combate con la japonesa.

Circula en París el rumor de que los japoneses se han apoderado de la ciudad de Kin-Chou.

En la sesión celebrada el miércoles por el Reichstag alemán se produjo un vivo incidente entre el pastor Stöcker y el diputado socialista Bebel. En contestación a un discurso pronunciado por el último, el pastor Stöcker habló del acuerdo entre los judíos y los socialistas y un orador le interrumpió diciendo que Cristo era también judío. Contestó el pastor Stöcker a esta interrupción y los socialistas acogieron sus palabras con otras tan inoportunas, que el presidente de la Cámara, conde de Ballestrem, se erigió en el caso de cortar el incidente, pronunciando las siguientes frases:

«Las interrupciones empiezan a tomar el carácter de blasfemias. Los cristianos creyentes estamos en mayoría, en gran mayoría. No permitiré que se ponga en ridículo la fe cristiana».

Esta declaración fué acogida con entusiastas aplausos y aclamaciones de la derecha, del centro y de otros muchos puntos de la Cámara.

Se atribuye al general Kuropatkine, en un despacho de San Petersburgo, la convicción de que la campaña no podrá durar mucho.

Formado el ejército de operaciones en Junio, terminará la guerra en todo el mes de Julio.

Las autoridades japonesas han detenido a un súbdito del Japon acusado de haber facilitado a los rusos detalles de los movimientos del ejército japonés.

Conducido a las prisiones, el detenido se suicidó a las pocas horas de hallarse en ellas.

Los japoneses persiguen activamente a los individuos acusados de espionaje.

El movimiento de buques rusos en Europa llama la atención en los círculos políticos.

Por lo que se dice, la expedición naval a Oriente que Rusia prepara resultará formidable.

Muchas familias rusas residentes en Vladivostok han ofrecido a las autoridades de la plaza todo el personal necesario para la construcción de nuevas defensas.

El corresponsal londinense de «Wiener Tageblatt» telegrafía las declaraciones que acaba de hacerle un funcionario japonés residente en Londres, de las que se desprende que si una oferta de mediación fuera propuesta por cualquier potencia, el Japon la rechazaría *incontinenti*, aunque dicha proposición la hiciera la misma Inglaterra, aliada del Mikado.

Se dice que las relaciones entre Rusia é Inglaterra se han dulcificado bastante.

La carta afectuosa de Eduardo VII al Czar ha causado en Rusia un efecto excelente.

Se dice que el Czar ha indicado a la prensa la conveniencia de moderar la campaña contra Inglaterra.

Berlín 8.—A consecuencia de la guerra en el Extremo Oriente hubo en la Bolsa de Berlín una baja tan rápida de todos los valores, que varias renombradas casas de banca de esta plaza han quebrado y se teme que sobrevengan además otras catástrofes financieras.

La antigua firma Brendel y C.<sup>o</sup>, que existía desde el año 1728, tuvo que suspender sus pagos porque el apoderado de la casa utilizó un millón de marcos de la caja social que perdió en aquella baja. Al difundirse la noticia, llenó las dependencias de la casa una multitud desesperada, en su mayoría pequeños industriales, que habían confiado sus intereses a la mencionada casa, dando lugar a escenas dolorosísimas.

\*\*\*

Desgraciadamente en estos últimos tiempos hay que anotar en la crónica local de esta capital multitud de asesinatos y otros hechos que, aunque cometidos en momentos de desesperación, demuestran a lo que conduce la perversión de costumbres. Hoy se ha sabido por los diarios que toda una familia, que hasta ahora había vivido en circunstancias al parecer brillantes, ha muerto envenenada con cianuro potásico. Miseria bajo la capa de bienestar, agobios pecuniarios disimulados durante largos años, hasta que no es posible ya evitar la ruina financiera; estos casos por desgracia han llegado a ser típicos para la vida moderna en las grandes capitales.

\*\*\*

Un antiguo teniente del ejército ha sido, con éxito muy variable, comerciante, dibujante y periodista, sin que en ninguna de estas carreras lograra ganar las sumas necesarias para la vida lujosa que llevaba. Por fin se vió acosado por los acreedores, quienes le amenazaron con hacer vender en subasta pública un elegante mobiliario y su instalación comercial. Entonces tomó una resolución desesperada; hizo venir a sus dos hijos del colegio militar, donde cursaron sus estudios, y celebró con ellos, su mujer y su hija, joven de 19 años, una espléndida fiesta de familia. La mesa estaba ricamente servida, vinos finos y champagne en abundancia, la última copa mezclada con ciertos polvos. A la mañana siguiente se hallaron en sus camas los cinco cadáveres, vestidos aun con sus trajes de fiesta.

Melilla.—El crucero «Infanta Isabel» ha fondeado hoy en Chafarinas á causa del mal tiempo, pues le era imposible

postenerse frente á la plaza.

Ayer salieron de Ujda fuerzas leales del Sultan para combatir á los rebeldes del campo de Melilla. Hasta dentro de seis días no llegarán.

No se conocen las bajas de los bandos combatientes que figuraron en la lucha de ayer, pero se sabe que fué derrotado el Caíd Beni Mili, siendo quemadas por sus enemigos las casas desde donde se defendía.

Fueron pasados á cuchillo sus defensores, huyendo el Caíd.

A pesar de su fuga, el citado Caíd fué preso y quieren las cabilas 5.000 duros por su rescate.

Las fincas de sus partidarios son incendiadas, viéndose desde nuestro campo las llamas.

Se ha celebrado en la mezquita una junta de moros, convocados por el Caíd para influir á fin de que se perdone á los que mataron al cabo Moreno.

En la feria de Mazuzá han estado á punto de venir á las manos los moros, á pesar de las corrientes conciliadoras.

En Beni Sicar se reunirán mañana los jefes de las tribus que protestan de su amistad á España y cuando están en las calles de esta plaza contienen sus edios.

## SEMÁFORO OFICIAL

Vigia de Bajell 15.—8 m.

Barómetro 751'5; viento SE. flojito; mar rizada; cielo y horizontes nubosos.

### VISITA REGIA

#### ÚLTIMA NOTICIA

Por noticias que nos merecen entere crédito, sabemos que S. M. el Emperador Guillermo II de Alemania, llegará á este puerto en las primeras horas de la mañana del martes 22 del actual, á bordo del yate á vapor «Koenig Albert» de la Norddeutsches Lloyd, de Bremen (Alemania).

Dicho buque viene escoltado por el crucero de guerra de 1.ª clase «Friedrich Karl».

S. M. el Emperador permanecerá en este puerto solamente algunas horas, saliendo por la tarde con rumbo á Nápoles.

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el anuncio de la Alcaldía de esta ciudad, que publicamos en el lugar correspondiente, abriendo una información pública para que dentro el plazo de diez días puedan dar su opinión las personas que crean beneficioso ó perjudicial para los intereses generales de la población el suprimir la reserva del puerto respecto á mariscos.

Deseconocemos el asunto; pero como se trata de unos animales que no se mueren, nos parece á primera vista absurdo el no permitir su pesca.

En el Estado Mayer general, según el Anuario Militar de este año, figuran 4 capitanes generales, 33 tenientes generales, 60 generales de división y 139 de brigada, habiendo disminuido, en comparación con los del año pasado, dos de los segundos y diez de los últimos.

En la escala activa de infantería figuran actualmente 227 coroneles, 401 tenientes coroneles, 1.149 comandantes, 2.148 capitanes, 2.078 primeros tenientes y 379 id. segundos. La disminución de jefes y oficiales es de 181.

En la escala de reserva de la misma

arma existen un coronel, 17 tenientes coroneles, 69 comandantes, 488 capitanes, 552 primeros tenientes y 657 id. segundos. Han disminuido 156 jefes y oficiales.

En la escala activa del arma de caballería hay 67 coroneles, 197 comandantes, 530 capitanes, 614 primeros tenientes y 153 idem segundos. Han aumentado 20 jefes y oficiales.

En la escala de reserva figuran un coronel, cuatro tenientes coroneles, 18 comandantes, 57 capitanes, 76 primeros tenientes y 91 segundos id. Han disminuido 22 jefes y oficiales.

Si bien ha mejorado el tiempo relativamente, el largo período de rigorismo invernal de estos dos últimos meses todavía no se ha normalizado del todo. Seplan vientos inconstantes, acelájase la atmósfera, ocultando los rayos del sol, y domina el eáriz indeciso, con mas semejanza al invierno que á la primavera.

En el «Isla de Menorca», esta tarde ha salido para Palma, el Delegado especial del Gobierno en Menorca señor Cavanillas.

Estamos sin noticias concretas de la próxima visita del Emperador de Alemania á esta ciudad, y solo se habla de conjeturas y aun en términos generales.

Y son contradictorias las que comunican las agencias telegráficas respecto del teatro de la guerra del Extremo Oriente y se dice que una vez puesto á salvo el honor de las armas en una primera batalla, la diplomacia europea trabajará activamente para arbitrar un medio de llegar á la paz salvando las susceptibilidades de ambos combatientes.

Sería de desear que este último rumor resultara cierto y evitarían largos días de luto á la humanidad.

### INDULTOS DE SEMANA SANTA

Para los fines que procedan á la gracia de indulto de penas de muerte que S. M. acostumbra conceder el día de Viernes Santo en el acto de la adoración de la Santa Cruz, se ha dispuesto que si en alguna de las regiones militares de la Península, Capitanías generales de las islas Baleares y Canarias y Comandancias generales de Ceuta y Melilla, existen causas en las que se hubiesen dictado sentencias de muerte, se envíen al Consejo Supremo de Guerra y Marina, cuyo alto Cuerpo remitirá al ministerio de la Guerra, con ocho días cuando menos de anticipación á dicha festividad, y debidamente informadas, todas aquellas causas en que hubiere recaído sentencia firme de esta última pena.

Procedentes del Parque de Artillería de esta Plaza, hoy han sido embarcados en el vapor «Isla de Menorca» con destino á Palma, 40 cajas conteniendo mil fusiles Mauser español.

En la parroquia de S. Francisco de Asís se ha dado principio hoy á la popular devoción de los trece martes consagrados al glorioso S. Antonio de Padua.

Además de las muchas gracias que se pueden alcanzar con este piadoso ejercicio, sirve también de preparación para la fiesta del Santo que se celebra el día 13 de Junio próximo.

### MERCADOS DE BARCELONA

**Trigos.**—El retroceso iniciado en la semana anterior en los mercados de Castilla se ha acentuado en la presente, quedando las ofertas en origen de 50 á 51 reales la fanega sobre vagón, y nuestros compradores, sumamente retraídos, tanto para ajustes directos como para operaciones en plaza en la que se cotiza: Castilla, candel, de pesetas 18'50 á 18'75; Tangarog, de 18'50 á 18'75, y Yeski, á 19, los 55 kilos.

No se conoce el caso de que una sola vez hayan dejado de producir sus sorprendentes efectos la «Poción y Linimento Antirreumáticos de Grau Inglada», de Barcelona.

Venta en Mahon: principales farmacias.

### INTERESANTE

#### Á LA AGRICULTURA

La «Gaceta» de Madrid del día 9 del corriente, publica una Real orden del Ministerio de Agricultura, disponiendo que en vista de la mocion presentada por la Asociación General de Cazadores de España, solicitando una aclaración á la Real orden del 23 de febrero último publicada en la «Gaceta» de Madrid de 27 del mismo mes en el sentido de que se entienda que los conejos caseros han de estar vivos al ser circulados y presentados á la venta, y aunque uno de los considerandos de dicha disposición se hace constar tal circunstancia, como necesaria para dicho efecto, se ha resuelto que para la premisión de que queda hecho mérito, se precise como condicion indispensable, que los referidos conejos caseros han de estar vivos al ser circulados y presentados en el mercado para su venta.

Las fuerzas del batallion cazadores de Barbastro, que llegaron ayer á esta plaza, han salido esta mañana para Mercadal al objeto de incorporarse al cuerpo á que pertenecen.

Ayer fueron vacunados los excedentes de cupo naturales de Mallorca incorporados en el Regimiento Infantería de Baleares número 2.

Hoy han continuado la instruccion todos los reclutas incorporados en dicho Regimiento.

### PUBLICACIONES RECIBIDAS

#### KOSIMA Y KENKÓ

Es un delicado y sugestivo cuento japonés de Martínez Sierra, ilustrado primorosamente en colores y con verdadero carácter por Xaudaró, que publica «Blanco y Negro», en cuyo número de la presente semana van también una interesante narración de Acedal con dos notas artísticas de Ramon Casas, una poesía de Marquina, dibujos de Santa María, Regidor y Méndez Bringa, y otras curiosas páginas que avaloran el número. Además contiene una interesante seccion de «La Mujer y la Casa» y unos notables estudios mímicos de la gentilísima actriz Rosario Pino.

\*\*\*

La publicación de las «Obras poéticas de Campoamor», por la casa editorial de D. Luis Tasso, de Barcelona, está en el número 36 de sus cuadernos semanales, persistiendo el favorable concepto que mereció al iniciarse, como encabezamiento de la «Biblioteca

de Grandes Autores». Debe e, en gran parte, á la originalidad y belleza de sus láminas y al exiguo costo de 15 céntimos señalado á cada cuaderno.

Pasajeros salidos esta tarde para Palma á bordo del vapor-correo «Isa de Menorca»:

D. Jermán Arús; Rafael Ros; José Martí; Julian Rubio; 6 individuos de tropa; Gerónimo Riera; Abdon Rubio; Beatriz Gimenez; Manuel García; Pedro y Lull; José Bach; Juan Riudavets; Bartolomé Bizquerra; Gabriel Martorell; Juan Camps; José Sanmartí y Magdalena Alcover.—Tota', 22.

## El Bien Público

### POR TELEGRAFO

Madrid 14.

Se ha firmado la autorizacion para leer en las Cámaras un proyecto acerca del cual se guarda gran reserva.

Madrid 14.

El Sr. Canalejas ha desistido de hacer la interpelacion que anunció sobre el proyecto de mejora de los cambios, que fué leído en las Cortes.

Madrid 14.

La «Gaceta» publica la circular expedida por la Junta de Patronato de Médicos titulares, pidiendo á los de provincias los datos conducentes á constituir el Cuerpo y clasificar los partidos municipales.

Madrid 15.

Orense.—A pesar de la lluvia se pudieron ultimar los preparativos para recibir al Rey.

El tren regio llegó á las nueve. Mañana, D. Alfonso XIII visitará la Catedral, el Ayuntamiento, y el Instituto, y á la una seguirá el viaje.

Madrid 15.

Logroño.—La Audiencia de este territorio ha confirmado el procesamiento que dictó el Juez, contra el ingeniero Escalona, el inspector Dorda y demás empleados de la Compañía ferroviaria del Norte.

Madrid 15.

Telegrafian de Seul que el retraso que sufren las operaciones se debe al rápido incremento que se ha dado al elemento naval ocupado en mas urgentes servicios.

El ejército japonés está entusiasmado.

Van llegando tropas y víveres.

Madrid 15.

Los japoneses son dueños de las comunicaciones en Corea.

Se han improvisado grandes cuarteles y cuadras de madera.

Madrid 15.

Telegrama oficial de Orense dice que S. M. el Rey llegó sin novedad.

Despues de cantado el Te-Deum por el Cabildo y Clero tuvo lugar la recepcion en el Centro de Instruccion.

El tiempo sigue lluvioso.

# SALES JULIA

**Tots els que tinguin el ventrell delicat** ab tendencia a cat-agro, usin dites SALES en lloch de las ayguas de Vichy, y obtindran millor resultat, ab major economia.—De venda al preu d'una pesseta la caixa metalica, luxosament litografiada conteniend 12 papers pera preparar 12 litres d'aygua.—Demáninse en las principals farmacias, Vicens Ferrer, Plasa del Angel, Reynald Hereros, Rambla Flors; J. Juliá, Bonavista, 9, Gracia, y principals.

A MAHO, LOS SEÑORS VALLS Y PONS; Y A CIUTEDILLA, EL SEÑOR ARGUMBAU

## SECCION POÉTICA

### MEA CULPA

A los señores del trust (1) que, con sus alegatos, con este pelagatos han querido hacer el bu.

Por meterme á redentor sin tener autoridad, mostré mi inutilidad y mostré cosa peor.

La inocentona queja de mi musa averiada, no enseñó nada, nada... como no sea la oreja.

¿Y qué puedo ya esperar después de esta derrota?... ¡Pchs!... Tomarlo á chacota, ¡y pelillos á la mar!

No me defiendo, no á fé, pero, sí, ¡ay!, me consuela que se murió mi abuela y no la disgustaré.

Pues si llega á presumir que su niño sufre eso..., de fiyo pierde el seso y me daba qué sentir.

Quédese la gloria entera de este lance singular para quien supo embromar á este pollo... sin carrera, que, tras mil desazones, por cursi y baladí, ha sufrido casi un timo de los perdigones.

G. O.

Barcelona 10 Marzo 1904.

(1) Léase *trá*, con permiso de los Sres. H., O. Sado y C.ª, y que perdonen esta segunda y última serie de ripios. No pienso reincidir. Renuncio "generosamente," á la mano de Doña Leonor.

### Alcaldía de Mahon

#### MARISCOS

#### INFORMACION PÚBLICA

La Comision de Fomento para poder informar al Ayuntamiento en una proposicion del Alcalde Sr. Victory en la que pide se solicite del Excmo. Sr. Ministro de Marina la modificacion del vigente Reglamento de pesca para el puerto de Mahon, en el sentido de que se permita la captura en toda la extension del mismo de los mariscos suficientemente desarrollados, durante la época de pesca, ha acordado oír el parecer de las personas y entidades á quienes pueda afectar la referida modificacion. A fin, pues, de que el Ayuntamiento

pueda adoptar acuerdo con verdadero conocimiento del asunto, se abre una informacion pública para que dentro el plazo de diez dias puedan presentar su opinion verbal ó escrita, en la Secretaria de la Corporacion, cuantas personas lo teagan por conveniente.—Mahon 15 Marzo 1904.—El Alcalde accidental, Pedro Pons Sitges.

## BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy.—Stos. Benigno y Raimundo abad.

Santo de mañana.—Stos. Heriberto, Julian y Agapito.

Visita a la Corte de Maria.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de Nazaret en el Carmen.

## Cotizacion oficial

Madrid 14 -4 t.

4 por ciento interior.	74 40
Idem Exterior.	00 00
Amortizable 4 por 100.	00 00
Idem 5 por ciento.	93 90
Carpeta provisional amort.	00 00
Acciones Banco España.	468 50
Comp.ª Arrend. Tabacos.	000 00
Paris á la vista.	38 80 á 38 70
Londres á la vista.	34 88 á 00 00

## SECCION AMENA

### Ceroglífico comprimido

Y.Y.Y.K.

CHICHARITO.

### CHARADA

Prima más prima igual prima-dos y dos más dos igual prima prima; ayuda es mi todo, que son dos etras y un objeto que mi niña estima.

CHICHARITO.

Las soluciones, en el próximo número.

Imp. de M. Parpal

# LA CATALANA

Compañía Española de Seguros contra incendios y explosivos

A PRIMA FIJA

Treinticinco años de existencia

DOMICILIO SOCIAL: Dormitorio de San Francisco, 5, Barcelona.

(Edificio de su propiedad.)

Garantías: Pesetas 17.415,000

DIRECCION: Sr. D. Fernando de Delás y de Falpi, propietario.—Sr. D. José M.ª de Delás y Miralles, propietario.

Esta Compañía, creada exclusivamente con capitales españoles, ha merecido y goza de la mayor confianza en el país, por la doble garantía que ofrecen su capital social y reservas, invertidas en su mayor parte en magníficos edificios situados en las principales calles de Barcelona, y la respetabilidad de las personas que la constituyen.

Comprueba el desarrollo que han obtenido los capitales asegurados, pues en 31 Diciembre de 1899 se elevan á la suma de PTAS. 955 921,720'18, así como los 5487 siniestros satisfechos, cuyo total importa la respetable suma de PTAS. 6 977,797'95.

Asegura todas las propiedades, muebles é inmuebles que pueden perecer bajo la acción del fuego, así como los estragos causados por la caída del rayo y las explosiones, de cualquier naturaleza que sean.

En caso de siniestro, los perjuicios se fijan, previa declaración á la Compañía, por convenio con el asegurado ó por una peritación extra-judicial, sin otra formalidad alguna, y su importe se paga al contado, sin deducción de ninguna clase.

Oftrece á los asegurados, sobre otras compañías de su clase, la ventaja de que cualquier cuestión que surgiera del contrato se resuelve en España sin tener que someter á los centros del extranjero las soluciones que se adopten, ni sujetar á las leyes de otros países ni á los conciertos internacionales las reclamaciones que procedan en su caso, sino que los asegurados tienen la inestimable facilidad de entenderse, en todo caso, con la Dirección general de la Compañía y llegar á un acuerdo en las cuestiones de más difícil interpretación.

Sub-Director en la Isla de Menorca: D. Pascual José Hernandez Reyá, 7, Mahón.

# ¿TOS?

## LA TIENE EL QUE QUIERE

Tómese las píldoras MARAVILLOSAS como dice el prospecto que acompaña cada cajita y se verá libre de tal impertinencia.

Se cura, ya prevenga de CATARROS REBELDES, ya de IRRITACIONES DE GARGANTA, de ASMA ó de BRONQUITIS.

En suma, de todas las enfermedades que provengan del aparato respiratorio.

PRECIO DE LA CAJITA 60 CTS. DE PESETA.

DE VENTA EN LAS FARMACIAS.

## Aceites de Mallorca clarificados

Se expenden en la Fábrica de pastas para sopa de

## D. LORENZO ROTGER

La mejor recomendacion; probarlos una sola vez.

Clase corriente á Ptas.	4'50,	el cuartan ó sea 4 litros
Corriente 1.ª	5'00	»
Superior	5'50	»
Extra id.	6'00	»

Al por mayor se hacen descuentos.

4

## MERITORIO

Se necesita uno en el despacho de Gerónimo Escudero, Plaza de la Constitucion 6.

4-8

SE alquilan algunas habitaciones ó toda la casa amueblada, á un precio sumamente módico. Informes, Infanta 5.

3-3

## PARA VENDER

Lo está una estancia situada en las inmediaciones de esta ciudad. Informarán en esta imprenta.

8

## PARA VENDER

Lo está la casa calle de San Jorge, núm. 28. Informes, su dueño, calle del Doctor Orfila, núm. 10.

10

# EL GRAMOPHONE

es sin disputa la máquina parlante mas perfecta que se ha creado, y la que emite con mas potencia y limpieza la voz humana y todos los sonidos.

Asi se comprende, el que solamente se hayan prestado á cantar para él los artistas mas notables del mundo.

No nos cansaremos de aconsejar á todos los aficionados á la buena música, que comparen el Gramophone con cualquiera otra máquina parlante.

A esta suerte de comparaciones debemos nuestro mayor éxito.

Precios desde 125 á 500 pesetas.

Compañía Francesa del Gramophone, Agente en Menorca: L. Mi-quel Preto.—Arravaleta, 18, Mahón.

3-30